

Кировское областное государственное общеобразовательное бюджетное  
учреждение «Средняя школа с углубленным изучением отдельных  
предметов пгт Санчурск»

**Мои родственники –  
участники Великой Отечественной войны**

Кладовиков Дмитрий

8а класс

Руководитель:

Пахмутова Вера Витальевна,  
учитель основ проектирования и  
географии

2015 г.

## Оглавление

Введение.....	3
1.Основная часть.....	4
1.1.Санчурский район в годы Великой Отечественной войны 1941- 1945 годов.....	4
1.2.Мои родственники – участники Великой Отечественной войны...	11
Заключение .....	12
Источники информации.....	13
Приложения.....	14

## **Введение**

России не станет тогда,  
когда не станет последнего патриота.

Н.М. Карамзин

Приближается 70-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, поэтому необходимо как можно больше узнать о санчурцах, внесших вклад в общую победу.

### **Проблема исследования:**

В уже пожелтевших, а порой и полуистлевших от времени документах военных лет, сосредоточен целый пласт бесценных исторических хроник, запечатленных непосредственными участниками тех поистине страшных лихолетий. По ним мы можем изучать исторические события, происходившие на фронтах Великой Отечественной войны, узнаем, что испытывали их непосредственные участники, какие моральные и физические страдания выпали на их долю. Выясним, как учащиеся нашей школы и их родители чтят память победителей.

### **Объект исследования:**

Фотографии, уведомления, награды, удостоверения и прочее

### **Предмет исследования:**

По содержанию фотографий, наград, удостоверений узнать о подвигах, совершённых воинами-земляками.

### **Цель исследования:**

Изучить фотографии, уведомления, награды, удостоверения как семейные реликвии, рассказывающие об участии моей семьи в войне 1941-1945гг.

### **Задачи исследования:**

1. Изучить фотографии, уведомления, награды, удостоверения моей семьи.

2. Изучить материалы о воинах-земляках, имеющиеся в литературе и интернете.
3. Сделать выводы по изученному материалу.

**Гипотеза:** В фотографиях, уведомлениях, наградах, удостоверениях сосредоточен большой исторический материал. Эти весточки из уже далёкого прошлого для нас стали бесценной семейной реликвией, которой мы дорожим.

**Методы исследования:**

- Анализ устных источников – воспоминания, беседы с родными.
- Анализ вещей, предметов, фотографий.

## **1.Основная часть**

### **1.1.Санчурский район в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов**

Войну выиграла не только те,  
кто смотрел через прицельную планку на врага,  
но женщины и дети, которые дневали и  
ночевали в цехах, и выпускали гранаты, мины,  
снаряды..., которые выпускали самый мощный  
снаряд, имя которому – хлеб.

Дважды Герой Советского Союза

Павел Батов

22 июня 1941 года, это был солнечный воскресный день. Тысячи сельских жителей приехали в Санчурск: одни, чтобы продать сельскохозяйственную продукцию, другие, чтобы купить ее. Базары в то время были богатые, цены доступные. Жизнь налаживалась, и люди верили, что завтрашний день будет благодарным и счастливым. И вдруг по радио

прозвучало заявление Советского правительства: «Сегодня в четыре часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбардировке со своих самолетов наши города...»

В полдень первого дня войны с обращением к народу выступил первый заместитель Председателя СНК, нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов. Из выступления В . М . Молотова по радио 22 июня 1941 года: «... Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолётов наши города ... Не первый раз нашему народу приходилось иметь дело с нападающим врагом. В своё время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил Отечественной войной и Наполеон потерпел поражение ... То же самое будет и с зазнавшимся Гитлером ... Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную Отечественную войну за родину, за честь, за свободу ... Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами».

Началась война. Вечером 22 июня в Санчурском поселковом парке состоялся многотысячный митинг. В принятой резолюции говорилось: «Мы все, как один, готовы встать на защиту нашей священной социалистической Родины... Будем честно и самоотверженно трудиться на том посту, где это нужно нашей Родине, соблюдая организованность, выдержку и спокойствие. Считаем себя мобилизованными и готовы в любую минуту встать на защиту своего социалистического Отечества».

Прослушав сообщение по радио о начале войны, командиры и политработники запаса Ф. Костромитянов, М. Сучков, Т. Александров, П. Охотников, А. Перминов заявили, что они готовы в любую минуту отправиться на фронт громить зарвавшихся агрессоров. «Мы призываем всех командиров, политработников, всех военнообязанных быть готовыми в

любую минуту отправиться на фронт, - писали они.- Мы обращаемся ко всем трудящимся района сохранять спокойствие, выдержку, не поднимать панику и организованно вести всю работу, чтобы фронт и тыл были нерушимы».

Исполкомом районного Совета и райкомом партии во все сельские Советы были направлены ответственные работники районных организаций. В колхозах, на предприятиях и учреждениях района прошли собрания рабочих, колхозников, служащих. Мысли и думы земляков были едины: «Подчинить всю работу колхозов, предприятий, учреждений, организаций оказанию помощи фронту. Наше дело правое, враг будет разбит». По линии райвоенкомата сразу началось проведение мобилизационных мероприятий: вручение повесток о призыве на военную службу, проверка техники, лошадей, повозок, предназначенных для отправок на фронт.

Во всех колхозах, на предприятиях и учреждениях прошли собрания или митинги. Резолюции довольно кратки, но выразительны: «Все для фронта, все для победы». В колхозах развернулось патриотическое движение за досрочное выполнение всех обязательств перед государством. В райвоенкомат ежедневно поступали заявления о досрочном призыве в Армию.

В МТС стали поступать заявления от женщин и девушек с просьбой послать на курсы трактористов. В райцентре организована санитарная дружина. Началась военная учеба советского и партийного актива. 29 июня трудящиеся района проводили на фронт первую партию мобилизованных мужчин.

В 1940 году большая группа молодежи из нашего района была призвана в погранвойска, они несли охрану границы на Кольском полуострове. Среди воинов Заполярья был санчурский парень Виталий Санников: «Свыше роты гитлеровцев напали на нашу старую заставу. Нас было всего 28 человек. Четверо суток враги не могли перейти границу. Нас осталось 9 человек, но мы продолжали сражаться. Потеряв более 200 чел. убитыми и ранеными, противник отступил».

14500 человек из нашего района было призвано на защиту Родины. Не было, пожалуй, ни одного крупного сражения, в котором бы не участвовали наши земляки.

Многие наши земляки участвовали в боях по освобождению от фашистских захватчиков стран Восточной Европы.

Вместе с мужчинами тяжелую солдатскую долю несли женщины. На Карельском фронте оборвалась жизнь Таисьи Яковлевны Беляниной. До войны она работала бригадиром тракторной бригады Санчурской МТС. Медфельдшер Анфиса Максимовна Русанова, награжденная орденом Красной Звезды, погибла под Ленинградом. В медсанбатах и госпиталях работали врачами А. С. Лебедева, А. Г. Гуляева, Н. Д. Головина, В. М. Стрелкова, Н. А. Раевская, Е. Н. Кедрова. Бессонные вахты у раненых бойцов, командиров несли медсестры Н. Н. Бессолицина, А. Е. Кокорина, М. Н. Мельникова, Е. И. Огородникова, А. С. Саматихина и многие другие девушки патриотки.

Что представлял наш район в предвоенные годы? На его территории проживало свыше 72 тыс. человек. Главным занятием было сельское хозяйство. Колхозы обслуживались двумя машинно-тракторными станциями - Санчурской и Вотчинской. Позднее были созданы Матвинурская и Корляковская МТС. Крупных промышленных предприятий в районе не было. Пивоваренный и спиртовой заводы, деревообрабатывающий комбинат, созданные на базе промартели, маслозавод, пищекомбинат, льнозавод, несколько кустарных артелей - вот, пожалуй, и все, что характеризовало промышленную базу.

С началом войны все предприятия были переведены на выпуск продукции для фронта. На древкомбинате, например, было налажено производство лыж, военных повозок, саней, мебели для госпиталей, санитарных носилок и др. продукции.

С первых дней войны особенно остро встал вопрос о кадрах. Лишь за 1942-1943 гг. на защиту Родины ушли 79 председателей колхозов, 102 бригадира,

47 заведующих ферм, 66 счетоводов, более сотни механизаторов. Надо было среди сельских тружеников найти организаторов производства, обучить их не только экономике, но и умению работать с людьми. Именно в это непростое время в полной мере раскрылись таланты и душевные силы женщин.

В довоенное время Анна Ивановна Бородина работала дояркой в колхозе имени 8 Марта, а позднее заведовала фермой. Осенью 1941 года председателя колхоза призвали на фронт. Колхозники обратились к Анне Ивановне: «Будь нашим вожаком!». Согласилась. Доверие народа окрылило ее, придало новые силы. Хозяйство не только не уронило былой славы, а сделало шаг вперед. Здесь успешно развивалось и полеводство, и животноводство, досрочно выполнялись все обязательства перед государством.

Труженики артели на свои средства купили боевой самолет. Замечательными организаторами колхозного производства в то суровое военное время показали себя Анна Георгиевна Метелева, Мария Васильевна Шibaева, Вера Львовна Сафонова, Нина Сергеевна Смирнова, Александра Кондратьевна Кузнецова, Прасковья Яковлевна Никитина, Августа Павловна Еромина, Анна Федоровна Крючкова, Анфиса Филипповна Протопопова, Агриппина Евсеевна Климова, Александра Васильевна Шульгина, Клавдия Алексеевна Сапожникова, Наталья Степановна Ершова и др. женщины, чья трудовая доблесть сравнима с равным боевым подвигом солдат на фронте. Во Всесоюзном соревновании механизаторов по итогам 1942 года Е. Д. Торгашиновой, К. Н. Пахмутовой и П. И. Бахтиной было присвоено почетное звание «Лучшая трактористка СССР».

Одним из самых острых вопросов во время войны было, безусловно, продовольственное снабжение страны и Армии. Колхозы района ежегодно доставляли в государственный продовольственный фонд - по 14-15 тыс. тонн зерна. План хлебопоставок за 1942 год был выполнен на 100,2 процента.



Сложным по погодным условиям оказался 1943 год. В результате суровой морозной зимы часть озимых погибла. Не все хозяйства сумели компенсировать яровыми культурами потери. Главная тяжесть легла на передовые хозяйства. 162 колхоза все же сумели выполнить план продажи зерна государству. По примеру колхоза «Красная Звезда» началась сдача хлеба авансом в счет натуральной оплаты за работу МТС будущего года. Поставлялся хлеб в Фонд обороны. Словом, делали все возможное, чтобы пополнить продовольственные ресурсы страны.

Следующий, 1944 год был более благоприятный по погодным условиям. Урожай выдался добрым и на колхозных дворах, и на приусадебных хозяйствах сельских тружеников. Была выделена земля для посевов коллективам промышленных предприятий и учреждений. Изменилась к этому времени обстановка и на фронте, и люди трудились с удвоенной энергией.

План хлебопоставок колхозами и районами, как в целом и областью, перевыполнен, это была большая трудовая победа. 6 мая 1943 года в районной газете была опубликована следующая правительственная телеграмма: 'Секретарю райкома ВКП(б) Ведерникову. Председателю исполкома райсовета тов. Ермолаеву.

-Передайте трудящимся Санчурского района, собравшим 2800 тыс. рублей на постройку боевых самолетов, сдавшим хлеб в фонд обороны, мой братский привет и благодарность Красной Армии». И. Сталин.

Фронтные задания выполнялись четко и быстро. Приведем лишь один пример. Санчурский райпотребсоюз получил наряд: для трудящихся Ленинграда и фронта срочно заготовить и отгрузить овощи. За короткое время были закуплены сотни тонн капусты, свеклы, моркови, картофеля. Капуста была затарена в бочки, сделанные бондарями пивзавода. На железнодорожной станции был сформирован специальный состав с продуктами. До самого места назначения ему дали зеленый свет. Представитель района с благодарностью вручил его ленинградцам.

Сотни детей, вывезенных из блокадного города, нашли в Санчурском районе тепло и заботу. В Матвинуре, позднее в Люе, в Сметанине и в Санчурске, были созданы детские дома, в которых воспитывались дети- сироты.

Вниманием и заботой окружили жители района беженцев. Многие из них активно включились в производство. Колхоз им. Кирова, например, возглавил украинец Иван Николаевич Максенко. Бася Григорьевна Злотникова руководила промартелью. Эстонец Константин Аулик стал заведующим животноводческой фермой.

Одна из характерных черт военного времени было единение фронта и тыла. Тысячи нитей связывали жителей района с воинами Красной Армии. Сохранились трогательные письма фронтовиков, адресованные труженикам района. «Мы, бойцы и командиры Действующей армии, уроженцы Санчурска, шлем вам горячий привет,- писали с фронта земляки А. Смертин, М. Овечкин, В. Козлов и др., - желаем плодотворной работы и призываем вас к новым трудовым победам. Пусть каждый колхоз, предприятие будут крепостью для фронта. От вашей работы в тылу во многом зависят успехи Красной Армии. А мы, защитники Родины, даем вам слово, что не подведем. Силой советского оружия остановим врага, нанесем ему такие удары, от которых не поднять ему головы».

В письме земляков, обращенном к сталинградцам, например, говорилось, что сельские труженики собрали значительное количество семян зерновых культур, картофеля, закупили лошадей, крупный рогатый скот, продовольствие.

В справке от 5 мая 1944 года указано, что из района отправлено 710 голов крупного рогатого скота, 263 овцы, 255 свиней. Помощь оказывалась не только Сталинградской области, и другим районам, пострадавшим от немецких оккупантов. Для восстановления Сталинграда из области был направлен строительный отряд, в него входили и девушки из нашего района. Общие потери в районе составили свыше 7 тыс. человек. Погиб каждый второй, призванный в армию. Одни пали на полях сражения, вторые пропали

без вести, третьи сгинули в фашистских лагерях, четвертые умерли от ран и болезней в госпиталях и дома. Не было в районе, пожалуй, такой семьи, где не обливала бы слезами матери, жены, дети.

## **1.2.Моя семья в годы войны**

Участники войны. Немного их осталось.  
Они средь нас в почете и чести.  
Как позабыть о том, что им досталось  
В войну перетерпеть, перенести.  
Они стареют. Даже те, кто в двадцать  
Или в семнадцать лет вступил в бои.  
И с фронтовой привычкой не сдаваться  
Несут недомогания свои.  
Все ужасы, все смерти, все кошмары  
Преодолев и завершив войну  
Они теперь как старые чинары,  
Прожившие две жизни за одну.

Проходят годы. Проходит время. У времени есть своя память. Стыдно не знать историю своей семьи. Каждый человек обязан знать хоть что - то о своих родственниках и гордиться ими, потому что именно они сражались за свою Родину и именно они подарили тебе жизнь.

Грозная опасность, нависшая над нашей Родиной, прервала мирную жизнь. Мужчины уходили на войну еще не до конца осознавая, что их ждет впереди. Среди них мои родные.

Наумов Николай Алексеевич 1926 г.р. -брат деда Александра Алексеевича Наумова. Дер. Б Поломка Петуховского/с, красноармеец, стрелок, 11 июля 1944 года погиб в бою. Захоронен: станция Лаймака Суярвинского района Карельская республика.

Наумов Николай Алексеевич 1923 г.р. - брат деда Александра Алексеевича Наумова. Дер. Б Поломка Петуховского с/с, красноармеец, 193сп  
16 августа 1945 года погиб на фронте. Захоронен в Германии г.Глейвиц.



Панафидин Яков Степанович родился в 1907 году в деревне Скородум Санчурского района. В 1941 году Яков Степанович был призван военным комиссариатом в ряды Советской Армии. Воевал на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. В 1945 году вернулся в родную деревню. Работал в колхозе. Женился. Родились две дочери: Анфиса и Лидия.

В 1992 году на 85 году жизни умер. Похоронен на кладбище в деревне Ихта Санчурского района Кировской области.

За достойный вклад в дело защиты своей Родины Яков Степанович награжден следующими наградами (См. Приложения 1-3):

1. Юбилейная медаль «20 лет Победы в ВОВ».
2. Юбилейная медаль «40 лет Победы в ВОВ».
3. Медаль «50 лет Вооруженных сил СССР».
4. Медаль «70 лет Вооруженных сил СССР».

От имени Президиума Верховного Совета СССР Панафидин Я.С. награжден медалью «За доблестный труд»

### **Заключение**

В настоящее время мало кто изучил историю своего рода, своей малой родины. Самое важное - начать её создавать, собирать по малым крупичкам, что бы восстановить преемственность поколений. Да, многое о жизни и подвигах моих предком остается еще не известно, но я надеюсь, что данная

работа будет продолжаться. Вся семья заинтересовалась поисковой работой в данном направлении. Мы подняли семейные архивы, нашли фотографии военных лет, воспоминания очевидцев. К сожалению, в живых из наших родственников, ветеранов войны, уже не осталось. А мне бы очень хотелось послушать их рассказы о войне и Победе.

Любой человек должен помнить и чтить дела своих предков, которые не жалели жизни, защищая родную страну, родной дом. В наследство от героев нам досталось невероятное богатство: мирное небо, радостный детский смех, лучезарные улыбки женщин. В ответ нам необходимо сохранить память и признательность тем, кто сохранил нам нашу историю, наш народ, нашу страну. Ведь тот, кто не помнит своего героического прошлого, не имеет и будущего.

Благодарим, солдаты, вас  
За жизнь, за детство и весну,  
За тишину, за мирный дом,  
За мир, в котором мы живём!

Считаем, что **цель исследования достигнута, а гипотеза подтверждена:** в фотографиях, уведомлениях, наградах, удостоверениях действительно сосредоточен большой исторический материал. Эти весточки из уже далёкого прошлого для нас стали бесценной семейной реликвией, которой мы дорожим.

### **Источники информации**

1. Книга памяти: Том IX. Редкол.: В.А.Никонов и др.-Киров, 1994, 672с.
2. Материалы МУК «Санчурский исторический музей»
3. Семейный архив семьи Кладовиковых (пгт Санчурск)



Копия удостоверения  
о награждении юбилейной медалью Панафидина Я.С.



Копии удостоверений  
о награждении юбилейными медалями Панафидина Я.С.





Копии удостоверений  
о награждении юбилейными медалями Панафидина Я.С.